Sémantique formelle
Eixercice

Théorie sémantique, L. Roussarie

pour le 19/04/2017

Exercice 1
1. Traduisez les deux phrases suivantes dans LO.
a. Alice a compris que la reine était folle.

b. La plupart des caméras ont filmé deux ovnis.

Vous tiendrez compte du fait que (b) est ambigué.

2. En proposant des analyses syntaxiques (= des arbres) pour ces phrases, reconstituez
la dérivation sémantique compositionnelle de ces traductions (c’est-a-dire en donnant
progressivement la traduction de chaque nceud de l'arbre).

Traduction de filmer : XY Az[Y (\y filmer(z, y))], avec Y de type ((e, t),t).



Corrigé

Exercice 1
1. a. Alice a compris que la reine était folle.
comprendre(a, “fou(7z reine(z)))
b. La plupart des caméras ont filmé deux ovnis.

i. Plupart(caméra)(A\z Deux(ovni)(\y filmer(z,y)))
Pour la plupart des caméras, elles ont filmé deux ovnis.

ii. Deux(ovni)(Ay Plupart(caméra)(A\z filmer(zx,y)))
Il y a deux ovnis que la plupart des caméras ont filmé.

2. Alice a compris que la reine était folle.
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a. [p la] ~ AQAP[P(1z[Q(z)])]

b. [pp la reine] ~ [AQAP[P(12][Q(x)])](\y reine(y))]
= AP[P(1x[\y reine(y)

(x)]) (B-réduction sur Q)

= AP[P(1xreine(x))] (B-réduction sur y)
Remarque : on peut aussi traduire la par A\Qz[Q(x)] (de type ((e,t),e)); dans ce

cas le DP sera de type e et se traduira par 7z reine(z).
c. [y était] ~ APAx[P(x)]
d. [ap folle] ~ Ay fou(y)
e. [vp était folle] ~ [APAz[P(x)](\y fou(y))]

= Az[\y fou(y)(z)] (B-réduction sur P)
= Az fou(x) (B-réduction sur y)



f. [Tp la reine était folle] ~ [AP[P(1x reine(x))](Az fou(z))]
= [Az fou(x) (72 reine(x))] (B-réduction sur P)
= fou(7z reine(x)) (B-réduction sur z)

g. [cp que la reine était folle] ~ “fou(rx reine(x))
NB : que n’a pas de traduction propre mais oblige a ajouter "
h. [y a compris| ~ ApAz comprendre(z, p)

i. [vp a compris que la reine était folle] ~ [ApAx comprendre(z, p)(“fou(rx reine(x)))]
= Az comprendre(z, “fou(7z reine(z))) (B-réduction sur p)

j- [pp Alice] ~ [AP[P(a)]

k. [rp Alice a compris que la reine était folle] ~
[AP[P(a)](Ax comprendre(z, "fou(rx reine(x))))]
= [Az comprendre(x, “fou(z reine(z)))(a)] (B-réduction sur P)
= comprendre(a, fou(7z reine(z))) (B-réduction sur z)

Remarque : la encore, on pouvait traduire Alice directement par a.

3. Premieére lecture (sans montée des quantificateurs) :
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a. [D deux] ~> /\Q/\P Deux(Q)(P)

b. [pp deux ovnis| ~ [AQAP Deux(Q)(P)(Az ovni(x))]
= AP Deux(\z ovni(z))(P) (B-réduction sur Q)
= AP Deux(ovni)(P) (Az ovni(z) = ovni)

c. [y ont filmé] ~ AY Ax[Y (\y filmer(z, y))]

d. [vp ont filmé deux ovnis|] ~ [A\Y \z[Y (A\y filmer(z,y))](AP Deux(ovni)(P))]
= Az[A\P Deux(ovni)(P)(\y filmer(z, y))] (B-réduction sur Y')
= Az Deux(ovni)(\y filmer(z, y)) (B-réduction sur P)
e. [p la plupart des] ~ AQAP Plupart(Q)(P)

f. [pp la plupart des caméras] ~ [AQAP Plupart(Q)(P)(\x caméra(x))]
= AP Plupart(\x caméra(z))(P) (B-réduction sur Q)
= AP Plupart(caméra)(P) (Az caméra(z) = caméra)



g. [pp la plupart des caméras ont filmé deux ovnis] ~
[AP Plupart(caméra)(P)(\x Deux(ovni)(\y filmer(z, y)))]

= Plupart(caméra)( Az Deux(ovni)(\y filmer(z,y))) (B-réduction sur P)
4. Seconde lecture (avec montée de deuz ovnis) :
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a. tl ~ )\P[P(l‘l)}
b. [vp ont filmé 1] ~ [AY Az[Y (\y filmer(z, y))|[(AP[P(x1)])]
= Az[AP[P(x1)](\y filmer(z,y))] (B-réduction sur Y')
= \z[\y filmer(z, y)(x1)] (B-réduction sur P)
= Az filmer(z, x;) (B-réduction sur y)
c. [pp la plupart des caméras ont filmé ¢1] ~ [A\P Plupart(caméra)(P)(\z filmer(x, z))]
= Plupart(caméra)(\z filmer(z, z1)) (B-réduction sur P)
d. [rp [deux ovnis]; la plupart des caméras ont filmé ;] ~
[AP Deux(ovni)(P)(Az; Plupart(caméra)(\x filmer(z, x;)))] (ajout de A\z1)
= Deux(ovni)(Az; Plupart(caméra)(\z filmer(z, x1))) (B-réduction sur P)

= Deux(ovni)(\y Plupart(caméra)(\z filmer(x,y))) (renommage de la variable z;)



